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Un cuget şi o simţire
(R.) Intr’un articol, inspirat probabil 

din cercuri străine bisericii noistre orto 
doxe, şi pubHcat îti îndreptarea din Bucu
reşti (Nr. 12 din 1923), se afirmă că presa 
românească aduce «atacuri nedrepte» la 
adresa bisericii greco-catolice din Ardeal.

Scriitorul articolului schiţează întâi 
originea sciziunii în biserica română şi 
arată cum Casa de Austria , — ai cărei 
suverani, Habsburgii, erau romano-catolici, 
— a făcut totul ce i-a stat în putere să 
atragă spre biserica Romei poporul întreg 
al Ardealului, ajuns în 1691 sub stăpâni
rea sa. Pe saşi şi pe unguri, luterani şi 
protestanţi, n’a izbutit s ă i  convertească; 
pe români însă, pe ortodocşi, prin dife
rite av ntagii făgăduite au reuşit, în parte, 
să i câştige: episcopul Atanase, cu câţiva 
aderenţi ai săi, a trecut la biserica Romei 
papale.

«Pentru a putea convinge însă p o 
porul la acest paş —  continuă autorul ar
ticolului, — preoţii au fost nevoiţi să pă 
streze liturghia orientală şi toată slujba 
noastră bisericească până şi calendarul 
iulian, încât şi astăzi, uniţii serbează săr
bătorile odată cu ortodocşii; astfel că po
porul nu poate face nici o deosebire în
tre cele două biserici. D ferinţa între ele 
este pur dogmatică, reducânou-se la câ
teva puncte de mică importanţă. Poporul 
însuşi nu face nici o deosebire între cele 
două biserici: în marea sa majoritate el

I O I S O A R A

Ordin înţelept
In atmosfera noastră plină de microbii de

cadenţei, sub toate raporturile, când echilibrul 
moral atât In viaţa individuală, cât şi cea so
cială, este greu clătinat de cutremurul marelui 
răsboi, biserica luptând pentru readucerea stă
rilor normale, numai saluta poate orce iniţiativă 
de acţiune similară. Cu deosebire este un 
fapt fericit, când oficîaiităţi civile administrative 
recunosc puterea de refacere a moralului pu 
blic din partea bisericii, şi dacă chiar in mod 
oficial Îndrumă obştea a nu lăsa neobservate 
perceptele morale ind cate de biserică.

Înregistrăm cu deosebită satisfacţie un or
din circular In acest înţeles al dlui prefect al 
Hunedoarei, Dr. Oeorge Dubleş. Ordinul me
rită a fi cunoscut in largi cercuri. Credinciosul 
fiu al bisericii noastre ortodoxe, văzând greul 
luptei purtat de biserică In munca de refacere 
a poporului, vine tn ajutorul ei lansând urmă
torul ordin:

ou ştie că există în Ardeal două religii 
româneşti, diferite una de alta. El ştie, 
atât cel greco-catolic, cât şi cel ortodox, 
că este de credinţă românească, şi mai ales 
cei fără carte îşi exprimă această părere 
la orce ocazie».

Toate adevărurile acestea s’au spus 
şi din partea presei acuzate de «atacuri 
nedrepte» împotriva celor uniţi cu Roma.

Ara recunoscut şi noi, că biserica 
greco catolică ardeleană, în trecutul său 
de două sute de ani, a avut reprezentanţi 
de mare valoare şi vrednici să fie amin
tiţi de românimea întreagă.

Dar, aceşti reprezentanţi au fost su
flete luminate, care au dat precădere in
tereselor neamului nostru, şi n’au pus 
nici odată în acelaş rând, sau chiar mai 
pe sus, interesele romano-catolicismului. 
Câţi din aceşti mari reprezentanţi n’au 
fost prigoniţi, pentru ideile lor, de supe
riorii de toate categoiiik dela Blaj, cres
cuţi cu o mentalitate hipercatolică?

Cu Şincai, Petru Maior şi cu alte fi
guri luminoase ale trecutului, cum să pu
tem pune în comparaţie pe urmaşii ul- 
tramontani ai bisericii greco-catol ce?!

Admitem că «unirea» cu Roma pa
pilor fusese împreunată cu oarecare favo
ruri, pe lângă multe şi grele desavantagü, pe 
vremea când sufeream jugul străin. Dar 
credem că «unirea» aceasta, păstra ă 
astăzi când am sfârmat jugul, devine un 
permanent obstacol în apropierea sufle
tească a românului de român în ţara 
aceasta întregită şi liberată.

Prefectul judeţului Hunedoara

Nr. 3076/1922 pref.

Cătră toţi primpretorii şi primarii 
oraşelor

Având în vedere, că poporul nostru fără 
deosebire la clasa socială din care face parte, 
se abţine dela cercetarea bisericii in Dumineci 
şi sărbători şi cercetează cu deosebită predi
lecţie chiar şi in timpul serviciului divin câr- 
ciumele şi alte localuri, la care departe de a se 
îndeletnici cu ocupaţii Înălţătoare de suflete se 
dedă la acte înjositoare sau in cazul cel mai 
bun năvăleşte asupra oficiilor şi autorităţilor 
pentru a-şi aranja trebşoarele de interes material; 
având mai departe în vedere că peatra unghiu
lară a refacerii ţării noastre este chiar readuce
rea moralităţii publice la normal prin constrân
gerea masselor largi ale popoarelor la cerceta
rea bisericii fn zile de Dumineci şi sărbători, 
luând orce posibilitate de a-şi căuta ocupaţie 
mai puţin edificătoare, ordonăm: Să se execute 
cu cea mai severă stricteţă dispoziţiunile statu
tului judeţan Nr. 198/1884 Kgy § 5 asupra res-

Cine stă acum mai ales în calea în
frăţirii şi unificării sufleteşti? Răspund 
faptele:

Sentimentul «frăţiei» s’a văzut — 1a 
Alba-Iulia, în 2/15 Octomvrie 1922.

S ’a manifestat, la acel mare prilej, 
aşa de puţină simţire românească de frate; 
şi aşa de complectă umilire în faţa cu
vântului trimis de peste hotar... dar e de 
prisos să continuăm firul, ce ni l-au tors 
atunci înalţii clerici ai bisericii romano- şi 
greco catolice.

Şi zicem mai bine:
Când ne vedem înfăptuit visul na

ţional, ar trebui să se topească toate meş- 
teşugitele deosebiri, de care massa popo- 
ruiui n’are nici interes, nici fo lo s; ear cei 
plecaţi dintre noi, înainte cu două sute 
de ani, *ă revie la izvorul din care s’au 
rupt. A dori lucrul acesta, şi a scrie în 
consecvenţă, nu este nici o învinuire, cu 
atât mai puţin învinuire nedreaptă, adusă 
bisericii «unite».

Nu urmărim altceva, decât să întărim 
cele bune şi să înlăturăm cele rele, pen
tru ca sufletele româneşti să fie cuprinse 
de «un singur cuget şi o  singură simţire» 
în interesul ţării şi al neamului.

C alendarul B u n u lu i  C reştin  (sau Ca
lendarul arhldiecezan) este unul dintre cele mai 
frumoase calendare din toată ţara. Doritorii de 
a l avea, să l ceară dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, care trimite zilnic numeroase exemplare.

pectării repausului duminecal, aplicându-se fara 
cruţare tn fiecare caz sancţiunile admise.

In părţile acelea ale judeţului, unde s'aa 
luat măsuri restrictive special in această materie, 
vor rămânea in vigoare şl pe mai departe. In 
deosebi ordonăm să se respecteze repausul du
minecal şl de cătră toate autorităţile noastre 
subalterne, ţinând atât Dumineca, cât şi in săr
bătorile consemnate in jurnalul consiliului de 
miniştri Nr. 1191 din 7 Martie 1921, ziua În
treagă birourile inchise pentru public (vezi Mo
nitorul Oficial Nr. 279 din 1921). Excepţie fac 
numai lucrările ofiţerilor stării civile. In execu
tarea acestei ordonanţe vor premerge cu exem
plu bun toţi subalternii noştri, cercetând bise
rica in zilele de Dumineci şi sărbători. — Deva, 
16 Nov. 1922. Prefectul judeţului: Dr. Qeorge 
Dubleş. —

Preoţimea trebue să fie recunoscătoare dlui 
prefect pentru sucursul adus tn munca ei pasto
rală, manifestat prin ordinul de mai sus dat de 
un zelos funcţionar, care cunoaşte bine oamenii 
şi Împrejurările locale. O. R.
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" V i z i t a ,
I. P. S. Sale Păr. M itropolit Nicolae la  
Şcoala m ilitară  de infanterie «Princi

pele Carol»
In zilele trecute I. P. S. Sa Părintele 

Mitropolit Nicolae, însoţit de preotul no
stru militar Ion Dăncilă, a cercetat Şcoala 
noastră militară de infanterie, unde înain
tea întregului corp ofiţeresc în frunte cu 
comandantul şcoalei, colonelul Vasilescu, 
a ţinut celor 150 ofiţeri elevi şi 200 elevi 
prezenţi o  frumoasă prelegere de conţinut 
religios-moral. Cuvintele pline de părin
tească căldură au fost cu un viu şi încor
dat interes ascultate de întregul auditor, 
stabilindu-se astfel, în atmosfera sărbăto
rească în care I. P. S. Sa şi-a ţinut in
structiva şi actuala cuvântare, menită să 
întărească şi ridice moralul viitorilor apă
rători ai ţării, o sinceră legătură de dra
goste între corpul ofiţeresc şi I P. S Sa. 
La finea prelegerii comandantul şcoalei, 
adânc impresionat de cele auzite, rnulţă- 
meşte şi tălmăceşte în cuvinte pline de o 
fiiască alipire sentimentele de recunoştinţă 
şi devotament, pe cari elevii şi coman
danţii lor le nutresc faţă de biserica noa
stră şi Ilustrul ei arhi păstor, proclamări du-1 
pe 1, P. S. Sa în mijlocul sincerelor ovaţii 
de primul profesor de onoare la această 
înaltă instituţ une de educaţie militară.

I. P. S. Sa a părăsit şcoala vesel şi 
pe deplin mulţumit de atmosfera religioasă 
morală în care se„face aici educaţia tine
rilor ofiţeri. Rap.

Falimentul comunismului din Rusia
{H.P. P)  Intelectualii de prin satele noastre, 

şl tn special preoţi', au o mare misiune de înde 
plinit In zilele noastre: să informeze opinia pu 
blîcă asupra falimentului comunismului din Ru
sia. Este o problemă vitală aceasta pentru bi
nele şi orosperarea Europei, fiindcă dacă nu se 
vor cicatriza rănile sociale, pricinuite de lozin
cile bolnave comuniste, ş* dacă massa de oa
meni, lipsiţi de busolă şi de orizonturi limpezi, 
vor persevera în orbecăiala lozincilor acestora, 
atunci este în primejdie existenţa statelor euro
pene şi cultura europeană, în general.

Francezul Passy spunea cu drept cuvânt, 
că «solidaritatea între naţiuni ajunge aşa de 
strânsă, încât e ca solidaritatea între diferiţii lo
cuitori ai unei aceleiaş străzi. Când arde casa 
vecină, ameninţă incendiul propria noastră casă».

Aşa e şi cu ideile comuniste aie bolşevici
lor. Nu este de loc irelevant dacă ideiie ace
stea au pricinuit atâta rău în Rusia, fiindcă ne 
putem mol psî şi noi, după cum s’a molipsit 
Ungaria, şi — In măsură mai mică — aproape 
fiecare stat european. Este vorba să găseşti re
mediul, antidotul, cu care să contrabalansezi 
ideile nefaste cari sânt în stare să pestilenţieze 
viaţa liniştită pe care o dorim cu toţii.

De pe amvon, de pe catedra şcoalelor de 
adulţi, în sala de conferenţe şi în şezătorile cul
turale vor trebui să se rostească cuvinte respi- 
cate cari să lămurească problema comunismului.

Eată de ce e bine să cunoaştem păreri e 
a doi conducători sociai-democraţi străini: Otto 
Bauer şi Carol Kautsky. Unul din Austria, cela
lalt din Germania, amândoi şefi cu mare auto
ritate.

Cuvântul lor se bucură de mare trecere 
în lumea socialiştilor şi putem fi siguri că dacă 
ideia comunismului cătră care tinde curentul 
social-democrat ar fi putut fi înfăptuită în Rusia, 
ar fi găsit într’înşii aderenţi înflăcăraţi.

Ce ne este dat — în schimb — să citim 
din peana conducătorilor socialişti? Amândoi 
se declară cu mare hotărâre împotriva sistemu
lui bolşevic din Rusia sovietică.

«Dispariţia bolşevismului nu lasă în urmă 
decât ruine şi blesteme... Bolşevismul va ră
mânea... o pată în istoria socialismului», — de
clară Kautsky, terminând lucrarea sa, apărută şi 
în româneşte: «Dela democraţie la robia de 
stat», cu cuvintele: «Dacă s’ar întâmpla ca bol

şevismul să se menţină la putere vreme sufi
cientă, fără a se preface, vom mai putea să 1 
vedem, braţ ia braţ cu capitaliştii apusului, de
clarând răsboi proletariatului Rusiei care luptă 
pentru libertate». jj

întreagă cartea, apărută de altfel în 1921, 
aduce o sumedenie de argumente împotriva co
munismului din Rusia, arătând cum ideia comu
nismului nu este potrivită în momentele,ac
tuale nici chiar pentru socialdemocraţia din 
Anglia, cu atât mai puţin la un popor de anal 
fabeţi ca cel rusesc, care mai trebue să înveţe 
din greu până va fi în stare să se conducă 
pe sine.

Lucrarea este vioi scrisă şi vrea să fie o 
polemică cu Trotzki. Acesta scrisese un «Anti- 
Kautsky», învinuind pe Kautsky cu tradarea in
tereselor proletare.

Polemica va putea fi folositoare şi în cer
curile noastre. Câteva comparaţii vor putea trece 
şi în discuţiile noastre din cauza plasticităţii lor. 
Aşa d. e. compară Kautsky pe bolşevicul rus 
cu un maşinist pe locomotiva unui tren care 
aleargă în goana mare. Maşinistul n’are nici 
habar de felul cum se învârt şuruburile Ia lo
comotivă şi face experienţe acuma ia şurubă 
ria statului, fireşte, pe spinarea proprie şi pe 
spinarea bietului stat. — Trotzki, supărat, nu
meşte comparaţia «neroadă» şi întreabă la rân 
dul său: «ar îndrăzni Kautsky să se aşeze pe 
un cal, înainte de a fi învăţat să stea so'id în 
şea şi să conducă quadrupedul în toate felu
rile de mers? Avem motive să credem că Kaut 
sky nu s’ar hotărâ la o experienţă atât de pri
mejdioasă, curat bolşevică» (pg. 16). La com
paraţia aceasta răspunde Kaut ky: De unde ştie 
dl Trotzki că nu mă oricep la călărie? Toc
mai că mă pricep. «Dacă vrem să Sorbim cu 
Trotzki, care se revoltă împotriva pamfletelor» 
despre «nerozie», apoi nu există neioz e mai 
mare decât aceea de a căuta că convingi pe 
nişte analfabeţi că e suficient să aibă curaj şi 
să se creadă capabili pentru orice, pentru ca 
s’o şi poată într’udevăr». (pg. 17).

La călărie îţi trebue cai dresaţi, mai apoi 
aparat tehnic desvoltat, de şei, de căpestre, de 
scări, şi numai după aceea încerci, condus de 
oameni pricepători, ca să călăreşti. Aşa şi ia 
conducerea unui stat — trebue să te bucuri de 
experienţele celor chemaţi, să dai atenţ'a cu
venită evoluţiei lucrurilor, fiindcă simpla voinţă 
de a conduce, lipsită de cumpăt, numai cu aju 
torul pumnului, te doboară de pe cal, ba îţi 
mai rupe coastele, cum a păţit-o Rusia, bân 
tuită astăzi de boale, de foamete, şi de o 
dictatură tot atât de brutală ca sub regimul 
ţarist.

Interesant îşi expune punctul său de ve
dere Otto Bauer (lucrarea dsale se chiamă: 
«Der neue Kurs in Sowjetrussland», şi a apă
rut întâi într’o serie de articole de fond din 
Arbeiterzeitung din V ena). «Am pmzis», scrie 
Bauer, «că proprietatea privată ţărănească va 
sparge organizaţia comunistă. Radek (cond co
munist) mi a răspuns (în 1921) că monopolul 
bucatelor va aduce economia ţărănească pe 
cărări socialiste In 21 Martie 1921 a trebuit să 
desfiinţeze regimul sovietic monopolul bucate
lor şi să Introducă din nou comerţul de bu
cate capitalist. Am prevestit că desvoltarea Ru
siei va duce la forme economice amestecate 
(compromis), ciudate.

«Socialismul de stat (citat din broş. lui 
Otto Bmer: «Bolşevism sau social-democra
ţie?» 1920) în industrie, în comunicaţie şi fi
nanţe (afaceri de bancă), organizarea în socie
tăţi a vânzării mărfurilor, întreprinderea privată 
ţărănească, bogăţia ţărănească, născută din lipsa 
de alimente a oraşelor, burghezia cea nouă, 
care se desvoltă din şi paralel cu negoţul ne- 
permis, care nu se poate nimici pe baza eco 
nomiei private ţărăneşti, întreprinderile capita
liste fondate pe baza unor concesii speciale, din 
partea capitalului de afară de ţară — acestea 
sânt elementele din care se va compune eco
nomia nouă rusească»...

La ce resultate ajunge conducătorul so
cial democrat cu analiza sa?: «Bolşevismul ru
sesc a crezut că proletariatul industriai este în 
stare să poruncească ordinea socială socialistă 
în massele ţărăneşti de o sută de milioane de ca
pete, cu toate că proletariatul industrial for
mează o mică minoritate a poporului rus — 
înfiinţând dictatura sa şi ţinând Ia pământ ma
rea majoritate a populaţiei cu teroarea sa. Ex
perienţa a dovedit altceva. Pe milioane de gos
podării ţărăneşti, abia eliberate în urma revo

luţiei, de cătuşele feudalismului, gospodării ţă
răneşti, între cari puţinele oraşe şi teritorii in
dustriale ale Rusiei formează numai neşte in
sule mititele, nu se poate fonda ordinea socială 
socialistă. îndată ce a impus resistenţa massei 
ţărăneşti guvernamentului sovietic reîntoarcerea 
la comerţul liber, s’a reconstruit, în urma logi
cei interne a comerţului, întreaga organizaţie 
economică capitalistă», (pg. 20).

Constatările acestea sânt preţioase şi vor 
trebui sâ între şi în opinia noastră publică. Tot 
aşa următoarele constatări: Când au ştiut ţăranii 
ruşi că orice excedent a producţiei lor econo
mice va fi rechiziţionat din partea statului, n’au 
mai sămănat ca mai înainte, ci numai atât cât 
le era strictul necesar pentru trebuinţele proprii, 
in zadar s’a silit Trotzki să militarizeze munca, 
nu i a succes, fiindcă munca silită n’a dus la 
nici un resultat. Opozita cea mai îndârjită i-au 
făcut-o muncitorii, ţăranii şi soldaţii. A trebuit 
si dea Lenin ţăranilor «comerţul liber» şi să se 
dea după păr, cum se zice, făcând concesii 
capitalismului străin şi intern. Comunizarea a 
suferit o înfrângere grea. Aşa s’a ajuns pe calea 
compromisurilor.

Experierţele acestea, câştigate cu preţul a 
sute de mii de vieţi omeneşti, să nu ne servea
scă de îndemn de a nu lăsa frânele din mâni 
în grija unor demagogi?

Adevărurile acestea să le lăţim pretutindeni 
unde domneşte, ca şi la ţăranul rus şi-ca la 
oricare ţăran, «farmecul proprietăţii» — observaţia 
e a englezului Pollock — pentru ca să nu 
câştige teren lozinci nebuloase, care să ne aducă 
în halul Rusiei actuale.

Pe de asupra Europei parică trece un Samum 
care ameninţă cu pierzanie statele actuale. Să 
re  luăm de cu vreme nutremânt sufletesc, 
în stare de a ne scuti de dogoreala şi de pră
pădul Samum-ului, şi să lucrăm împotriva 
pescuitorilor în tulbure, desch zând ochii oameni
lor d la ţară, şi şi dela oraşe, asupra utopiilor 
desastruoase. —

Traducerea cărţii lui Kautsky a apărut în «Biblio
teca politică» (Nr. 1), îngrijită de dl D. Ousti — edit. 
«Cultura naţională», din peana dlui Şerban Voinea — ţi 
costă 25 Lei. O carte care aduce deasemenea material 
interesant în privinţa aceasta este: «Probleme născute 
după răsboi» de I. D. Barzan în edit. «Cartea Românea
scă» (18 Lei). Pentru cine vrea să aprofundeze proble
mele şi să folosească cărţile spre binele comun — iată 
opere vrednice de a fi consultate de orice intelectua 
român.

Purtarea tinerimii şcolare
Prin rapoarte oficiale s’aiadus Ia cunoştinţa 

ministerului instrucţiunii, că purtarea unor elevi 
din şcoaieie secundare lasă foarte mult de dorit.

Aceşti elevi în afară de şcoală se poartă 
cu multă lipsă de cuviinţă, frecventează localuri 
uşoare, cârciume, cafenele ş. a. De aceea mini
sterul a luat măsuri ca purtarea tinerimii să fie 
bine îndrumată şi supraveghiată.

Se vor organiza citiri în afară de orele de 
clasă, şezători literare şi artistice, sporturi şi 
repre zentaţii cinematograf ce; se vor vizita monu
mente, muzee, expoziţii, fabrici ş. a. în grupuri 
conduse de profesori.

Şcolarii vor fi supraveghiaţi mai sever şi 
deprinşi să preţuească timpui.

Localuri interzise pentru tinerimea şcolară 
sânt: teatrele ce reprezintă piese frivole, teatrele 
de varietăţi, cafeuriie şantante, cabareurile, cafe
nelele, berăriile, bodegele, cârciumile, localurile 
de joc de noroc, caziriourile. câmpurile de curse 
(hipodromuri) unde se pariază, balurile, jocurile 
de biliard, orce fel de cluburi, sale unde se ţin 
conferinţe politice ş. a.

Se permit: teatrele serioase, concertele, 
conferinţele literare şi ştiinţifice, corurile, adună
rile sportive ş. a.

Până la legiferarea controlului reprezenta
ţiilor cinematografice, este interzis elevilor în 
mod absolut frecventarea cinematografelor pu
blice. Directorii şcoalelor vor căuta ca, prin 
ajutorul comitetelor şcolare, să organizeze re
prezentaţii cinematografice şcolare.

Sânt considerate ca filme rele, periculoase 
pentru educaţia elevilor, cele ce pun în scenă 
acţiuni sediţioase, imorale sau frivole, scene de 
banditism sau criminalitate, romane sentimentale 
sau de aventuri.

Este cu desăvârşire interzis elevilor fumatul 
atât în şcoală, cât şi afară de şcoală: pe stradă 
sau în localuri. Fumatul va fi considerat ca o 
gravă infracţiune disciplinară. Tot aşa vor fi
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«onsiderate ca grave abateri dela disciplină şi 
bună cuviinţă, datorite de şcolari, atitudinele şi 
«xaresiile necuviincioase, aluziunele ofensatoare, 
purtarea provocatoare, acostarea trecătorilor. Ele 
vor fi oedepsite cu cea mai mare asprime,,

Or ce elev ori elevă va avea în permanenţă 
asupra sa un carnet de identitate, vizat şi semnat 
la începutul fiecărui trimestru de directorul şcoa- 
lei. Ei va cuprinde numele şi domiciliul părinţi
lor elevului, precum şi numele, domiciul şi 
semnătura corespondentului.

Reprezentanţi expulsaţi
Anunţaseră z'arele nu tocmai de mult, că 

uanţiul papal pe lângă guvernul Olandei, cu 
ocazia prezentării scrisorilor sale de acreditare, 
a declarat în prezenta reginei acestei ţări protes
tante, că vine î i  Oanda ca reprezentant al 
«locţiitorului iui Hristos pe pământ», — repre- j 
zentantul papei voia astfel să obţină recunoaşte
rea tacită a reginei pentru declaraţia sa îndrăz
neaţă. Olandezii însă au dat nunţiului papal să 
înţeleagă îndată, că este oaspe nepoftit în Olanda, j 
Nunţiu! şi a cerut, fără întârziere, revocarea.

Un caz, mai nou, este următorul: S- ves- ! 
teşte, scriu gazetele, că Monseniorul Filippi, 
reprezentantul Vaticanului în Mexic, a trebuit ! 
să părăsească teritorul american în urma unui 
ordin dat de preşedintele ţării. Nunţiul apostolic | 
este învinuit că a contraveni la leg^a mexicană j 
ca privire la separaţia statului de biserică.

Acesta ar fi al doilea nunţiu expulsat.
Avem şi în ţara noastră — de şi n’ar tre- I 

bui s’avem — un runţiu papal, pe Monsenio | 
ru> Marmaggî, al cărui roi a ieşit la iveală într’o 
serie întreagă de făptuiri îndreptate îţnpotriva 
bisericii noastre ortodoxe şi continuate zilnic 
în ziarul ce-1 susţine, zia*- cunoscut sub numele 
de Aibina Viespe de!a Bucureşti.

Dacă actualul guvern al ţării tolerează cu 
anii un astfel de agent al propagandei papistaşe 
In ţară ortodoxă, şi d:că acest guvern crede 
că nu poate să facă ceea ce vedem că se face 
în mica Olanda şi în marele Mexic, va trebui 
ca însuşi clerul şi poporul bisericii ortodoxe să 
ia măsurile potrivite pentru a cere înlăturarea 
cri cărui agent cruţat de guvern şi primejdios 
neamului şi bisericii noastre.

Nr. 105ol Epitr.

Circulară
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din arhidieceza ortodoxă română 

de Alba-Iulia şi Sibiu
Se comunică spre ştire şi orientare, că 

Fabrica de clopote Schieb din Sibiu, din cauza 
scumpirii materialului, a fost nevoită să urce 
preţui clopotelor începând din 10 Ianuar a. c.

Dela această dată începând numita fabrică 
va socoti următoarele preţuri:

1. Pentru clopote până la 100 kg. per kg. 
Lei 110.

2. Pentru clopote dela 100 kg. în sus per 
kg. Lei 108

3. Pentru limbă şi coroană din fier per 
kg. Lei 3b.

4. Pentru inscripţie per literă Lei 2.
La turnarea din nou a clopotelor celor 

vechi se va proceda în modul următor:
Clopotele vechi se vor prelua din partea 

fabricii ca material vechi, stabilindu se preţul 
după calitatea materialului; ear pentru clopotele 
cele noui ce se vor turna, se va socoti preţul 
normal al zilei.

Sibiu,  la 10 Ianuar 1023.
Consistorial arhid'ecezan.

Nou abonament
Cu 1 Ianuar v. 1923 deschidem nou 

abonament la Telegraful Român cu 
preţurile arătate în fruntea ziarului.

Dnii abonaţi sânt invitaţi să-şi îno- 
ească din vreme abonamentul, stăruind 
pentru răspândirea organului nostru în 
cercuri cât mai largi.

Abonamentul se face prin mandat 
poştal. Numele abonatului şi locuinţa (şi 
poşta ultimă) să se scrie legibil, la adresa: 
Administraţia Telegraful Român, Sibiu.

Administraţia

Notă oficială
Prin cnculara consistorială Nr. 5017 

din 1922 am apelat la inimile milostive ale 
credincioşilor pentru dăruiri io bani sau 
ofrande pe seama orfelinatului bisericesc. 
Din rapoartele primite până acum cu mul
ţumire constatăm, că glasul nostru a aflat 
răsunet în sufletele credincioşilor.

Pentru ca să vedem de ce mijloace 
dispunem şi că mai putem primi şi alţi 
orfani în institut, îndrumăm oficiile paro
hiale, ca de urgenţă să execute dispozi
ţiile ordinului mai sus amintit şi despre 
rezultat să rapt rteze neaoărat prin trimi
terea colectei până în 15 Februar 1923.

Conaistoral arhidiecezan.

Ştirile zilei»

Conferinţele «Asoclaţiunii». Asociaţiunea din 
Sibiu şi «Cercul analelor din Franţa», afiliat la 
Asociaţiune organizează din prilejul centenaru
lui naşterii marelui binefăcător al omenirii Louis 
Pasteur o serbare Duminecă, în 28 Ianuar n. 
1923, în sala mare a prefecturii j deţene din
S.biu la ora 5 p. m. Dl Dr. G. Preda va des- 
voita o conferinţă cu subiectul: Viaţa şi opera 
lui Louis Pasteur care va fi întregiiă, pe urmă, 
cu consideraţii de natură religioasă, datorite /. 
P. S. Sale părintelui mitropolit Dr. Nicolae 
Bălan. Dată fiind importanţa acestei serbări, 
publicul e rugat să asiste în număr cât mai mare. 
Preţul de intrare: Locul I. 4 Lei: Locul II. 2 
Lei; elevii şi elevele gratuit. Biroul *Asocia- 
ţiunii».

Distincţii. I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae 
având în vedere meritele câştigate pe teren bi
sericesc şi cultural naţional a binevoit a îm
părtăşi b necuvâmarea arhierească cu îndreptă
ţirea de a purta brâu roşu următorilor preoţi: 
Timotei Popovici şi Auitl Popovici, profesori 
ia şcoala normală; Pompei Moruşca, director a! 
statisticei mitropolitane; losif Trifa, directorul 
orfelinatului şi reda torul foii «Lumina Sate
lor» ; Ştefan Meteş, directorul arhivelor statului, 
Cluj, şi parohilor: loan Bena, Pianul de sus, 
Pavel Borzea, Viştea de jos, loan Brotea, Ma 
teiaş, Torna Giurgiu, Purcăreni, Aure! Nistor, 
Arpătac, loan Perian, Crisciori şi loan Prişcu, 
Braşov Schei.

Aniversări. Anul acesta. 1923, se împlinesc 
100 ani dela naşterea următorilor scriitori ro
mâni: AI. Hurmuzachi, Al. Flechtenmacher, C. 
Aricescu, lraclie Porumbescu, Gh. Baronzi, I. 
Codru Drăguşanu, Gh. Tăutu; 75 dela n*şterea 
lui Ion Slavici şi N. Petra-P.-trescu; 60 de ani 
dela naşterea lui ion Gorun; 50 ani dela a ur
mătorilor: D. Novac, D. Nanu, Gh. Orleanu şi 
Ovid Densuşianu.

Mulţamiri. La productiunea corală-teatrală, 
în a doua zi de Crăciun 1922 din comuna Caţa, 
au binevoit a contribui următorii domni: Igna 
tie Mircea, senator, 500 Lei, Aurel Micu 200 
Lei, loan Musca 52 Lei, N. Cornea sen. şi N. 
Cornea jun., câte 40 Lei, Tra;an Comşa 20 Lei 
şi colonel Alexandrescu 500 Lei, — acesta din 
urmă pentru înfiinţarea unui fond de reparaturi 
pentru şcoală, ear ceilalţi domni pentru fondul 
unui teatru local. Comitetul parohial chitează pe 
cale ziaristică aceste marinimoase dăruiri, pe 
lângă cele mai călduroase mulţămiri. Pt. Patri
ciu Pintea.

Care i cel adevărat? Un caz curios se ve
steşte dintr’un spitâl din oraşul Munkács: Două 
mame, una creştină, alta evreică, au născut in 
acel spital, câte un băiat. îngrijitoarele au luat 
băieţii să i scalde şi, când i-au dus îndărăt la 
mamele lor, nu i au mai putut deosebi unul de 
altul; mamele d’asemenea nu puteau să şi cu
noască adevăratul băiat. După opt zile unul 
dintre aceşti doi copii avea să fie circumcis. 
Mama creştină a protestat împotriva operaţiei 
rituale, zicând că s’ar putea întâmpla să se ni
merească tocmai fiul ei, care astfel ar deveni 
evreu. In cele din urmă s’a hotărât ca actul 
ritual să se amâne pentru timpul când din fi
gura băieţilor se vor putea cunoaşte: care este 
creştin, şi care este evreu.

t  loachim Orbiceanu jun., preot ortodox 
român şi învăţător în Nucşoara (prot. Haţegului), 
a încetat din viaţă în 15 I. c. Ia ora 10 a. m. în 
etate de 48 ani. Rămăşiţele pământeşti ale de
functului s’au ridicat Miercuri, in 17 I. c. Ia ora 
1 p. m. şi s’au aşezat în cimiterul din Nucşoara. 
Odihnească în pacel

f  Ana Simt’on, născ. Manfi, a repauzat în 
Blaj la 8 Ianuar st. n. in etate de 80 ani, jelită 
de fiii săi: Petru Simtion, librar în Sibiu şi soţia 
Paraschiva, văd. Netti Oniţ u, Elena S mtion 
profesoară şi de nepoţii: Aurora, Traian şi Titu 
Oniţiu, precum şi de numeroase rudenii. Odih- 
nescă în pace.

Cam multa. După socoteala unui confrate, 
s’au dat peste zece mii decoraţii la ministerul 
de răsboi, oot mii la cel de interne, 3000 la co
municaţii, 2000 la finanţe, alte două mii la ce
lelalte ministere, — cu totul peste 25,000...

Ordonanţă. Consiliul oraşului Sibiu a dat 
o ordonanţă, din care comunicăm următoarele: 
Ninsoarea extraordinară a ultimelor zile for
mează o primejdie mare pentru locuitorii ora
şului Sibiu. In senzul legii se iau următoarele 
dispoziţiuni:

1. Toate căruţele şi lucrătorii orăşeneşti • 
disponibili, sub conducerea oficiului edil oră* 
şănesc vor executa în primul rând facerea cir- 
culabilă a străzlor: Str. Carmen-Sylva, Regina 
Maria, Piaţa Regele Ferdinand, str. Pintenului, 
Gării, Sirii, Guşteriţei, Ocnei, Faurului, Turnu
lui, Orezului, Mitropoliei şi Şaguna.

2. Proprietarii de căruţe sânt obligaţi, a 
ajuta cu căruţele lor la transportarea zăpezii, 
după instrucţiunile oficiului edil orăşănesc.

3. Proprietarii de case (s’au administrato
rii) vor îngriji, pe lângă curăţirea trotoarelor în 
lungimea frontului înaintea caselor lor, şl de 
destuparea străzilor şi deschizăturilor de canale, 
lucru care se va face cel mai târziu până la to 
pirea zăpezii.

4. La case închirirte, chiriaşii sânt obli
gaţi să ajute prin lucru manual sau prin con
tribuţie bănească. Proprietarii sânt îndreptăţiţi 
a împărţi munca sau suma de bani intre par
tide în conformitate cu chiria. Aceste sume se 
vor plăti imediat proprietarului, eventuale re
stanţe se vor încassa pe cale executivă, prin or
ganele orăşăneşti, după arătarea proprietarului.

5. Eventuale neajunsuri, se vor arăta ime
diat la primărie. Neurmarea acestor dispozi
ţiuni se va pedepsi în senzul legii străzilor şi a 
statutului despre ordinea publică. Populaţia este 
invitată în vederea că în urma evenimentului 
elementar comuna se afiă periclitată, a se con
forma binevoitor dispoziţ unilor ordonate, şi a 
face superflue ori ce măsuri de forţă.

Analele Asociaţiei clerului «Andrei Şaguna».
Au apărut: 1. Actele primului congres al preo- 
ţimii din nrtropolia românilor ortodoxi din Ar
deal Bănat, Crişana şi Maramurăş, ţinut in Si
biu, în zilele de 6/19—8/21 Martie 1919. Pu
blicate de b roul Asociaţiei clerului, S biu 1919 
pp. 140. Preţul lei 10 pentru membri, pentru 
alţii lei 12. — 2. Actele congresului ai doilea, bi
blic, al asociaţiei clerului «Andrei Şaguna», ţi
nut in Sibiu In zilele de 31 Martie (13 April) 
până 1/14 April 1921, publicate de Biroul Aso
ciaţiei clerului. Sibiu 1922 pp. 104. Preţul: pen
tru membri lei 16, pentru alţii Iei 20. — 3. Actele 
congresului al treilea, catehetic, ţinut în 2/15 
până 3/16 Noemvrie 1922. publicate de biroul 
Asociaţiei clerului. Sibiu 1922, pp. 88. Preţul 
pentru membri lei 16 pentru alţii lei 20. — Ace
ste publicaţii cuprind rapoartele, desbaterile şi 
desideratele exprimate de cele trei congrese, 
precum şi raportul asupra activităţii Asociaţiei, 
şi fac mărturie de năzuinţele şi preocupările 
preoţimii ardelene între nouile înprej urări de 
viaţă.

Reuniunea română de înmormântâre din 
Sibiu îşi ţine adunarea generală anuală Dumi
necă în 28 Ianuar n. la 3 ore d. a. în localul 
Reuniunii meseriaşilor români, strada Bruken- 
thal Nr. 17. La această adunare se vor prezenta 
Socotelile pe a. 1922. Membrii sânt rugaţi a lua 
parte. T. Popovici, dir. Reuniunii.

Teatrul din Sibiu, sub direcţia dlui W. 
Popp, reprezintă întâia oară în 26 I. c. drama cu 
subiect din viaţa doctorilor: Creatorul, de H. 
Müller, în 4 acte.
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Nr. 10096 B. (3) 3—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 

a IH-a Ţeline, din protopresbiteratul Siglvşoarei, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare în terminul arătat 
Consistorului a hidiecezan din Sibiu.

S ib i u ,  din şedinţa senatului bisericesc, 
ţinută la 23 Decemvrie 1922.

Cousistornl arhidfecezan.

(231) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia Vâlcele, însemnata staţiune balneară, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B de congruă.

Concurenţii să-şi înainteze petiţiile de con
curs cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu în terminul indicat şi, pe lângă observa
rea restricţiilor § 33 din regulament pentru pa
rohii, să se prezinte într’o sărbătoare în paro
hie ca concurenţi, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi cu raporturile locale.

î n t o r s u r a  Buzău ,  18 Decemvrie 1922.
George Jfeagovicia-Negoescu 

adm. ppesc.

Nr. 470/1922 (232) 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din pa

rohia de clasa a III a Juncul de jos, cu filia Jun- 
cul de sus, protopopiatul Zarandului, se escrie 
concurs cu termin de 30 ziie dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor reglementare se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad ,  la 14 Decemvrie 1922.
Oficiul protopopesc ortodox român al Zaran

dului.
P. P»SO
protopop

Nr. 695/1922 (209) 3—3

C oncurs
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

drept de succesiune sistemizat prin ordinul Ve
neratului Consistor Nr. 7457 Bis. în parohia de 
clasa a Ill-a Grid protopresbiteratul Făgăraş, pe 
lângă neputinciosul paroh Ilariu Boeriu, prin 
aceasta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Venitele capelanului sânt jumătate din cele 
statorite în coala B. de congruă.

Reflectanţii îşi vor trimite cererile provă- 
zute cu documentele necesare oficiului proto 
presbiterül ort. rom. Făgăraş în terminul des
chis şi pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare se pot prezenta in comună pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

Fă gă ra ş ,  15 Noemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral ortodox-român al trac- 
tului Făgăraş în înţelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea 
protopop

Nr. 675/922 (221) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

III Berivoii Mari se publică concurs cu termin 
de 30 zile.

Venitele sânt cele statorite în coala B. cu 
dotaţie dela stat.

Concurenţi să şi înainteze cererile, în ter
minul fixat, şi să se prezenteze în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la biserică. C S b t S l l O g r C L l

F ă gă ra ş ,  în 1 Dec. 1922.
Comitetul parohial ortodox român în înţelegere 
cu oficiul protopopesc ortodox român al tractu 

lui Făgăraş
Dîicolae Borzea,

protopop.

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere firile)

de

Andrei baron de Şaguna
P r e ţ u l :  crudo Lei 41—, broşat Lei 6‘—, 

plus porto posta! Lei 2'—.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

cărţilor şi imprimatelor (blanchetelor) dia 
editura şi depozitul

Librărie i  a r h i d i e c e z a n e
cuprinzând un număr foarte considerabil de cărţi bune 
şi folositoare, grupate ín XXV de titli, precum şi spéci' 
ficarea de blanchete în afaceri bisericeşti, şcolare şi epi» 
tropeşti pentru oficiile protopresbiterale şi parohiale- 
asemenea şi pentru direcţiunile liceelor şi şcoalelor pri 
mare, a apărut şi s’a trimis tuturor oficiilor protoprea- 
biterale.

Se mai află în depozit portretele MM. LL. re
gele Ferdinand I şi regina Maria, a a rh ie p isc o p u l 
mitropotit Andrei baron de Şaguna, Miron Romanul 
şi loan Meţianu, şi a marelui mecenate Emanutt 
Gozsdu, precum şi diferite icoane.

Se pot comanda la Librăria arhidiecezană şi odoare 
şi odăjdii bisericeşti, cu preţurile cele mai reduse.

Se publică separat broşurile dela 62 «Biblioteci» 
ce se află în depozit.

Comandele se execută mai avantagios pri* 
rambursare.

Se primesc comande şi pentru cărţi cari nu *e 
cuprind in cataióg, procurându-se cu posibilă grăbire.

Librăria primeşte comande şi pentru procurare* 
de sigile şi ştampile.

Preţnl catalogului: 2 lei, ear porto postai 50 bank

in  m it  la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua,'Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagin alese dia 

scriitorii români. Biblioteca Universală

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Ţiglăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la .Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. Cn toată stima

145 Oct. L. Vestemean.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu X
Calendarul Bunului Creştin f

[(“Vecl̂ -iuLl Calendar arlaidiecezaan) ^

♦pe anul 1923
Cuprinde bogată şi interesantă materie, cu numeroase ilustraţiuni

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoarele: Despre încoronarea 
MM. LL. Regele şi Regina românilor, — cu cele mai frumoase ilustraţ i ale Suveranilor, 
a e Moştenitorilor de tron şi sitele; Despre eroul lancu, marele dascăl Gheorghe Lazar, 
Mitropolitul Andrei Şaguna; Sfinţirea bisericii Încoronării la Alba lulia; Versuri aese;  
Despre biserica românească; Cum să ne păstrăm sănătatea; însemnări economice; 
Ceie mai bune povestiri: Uriaşul; Puricele şi musca; Istorioare şi snoave cu haz; 
Poveţe, glume, — şi altele, şi altele.

Pe lângă ilustraţiile amintite mai sus, se găsesc în Calendar chipurile lui: Avram 
lancu, Andrei Şaguna, chipul Coroanei de oţel a Regelui, şi al Coroanei de aur a Re
ginei, Suveranii sub baldachin, Regele citind proclamaţia la Alba-Iulia, Poarta cetăţii ş. a.

In celelalte părţi ale calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, întocmite după luni, anunţuri ş. a.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii orL 
române din arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopres
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.
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P reţu l: | Ediţia cu Şematism 15 Lei
fără 10 Lei

plus porto postai Lei 4 şi sânt a 
se trimite înainte prin mandat postai.

Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


